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Анотація. Мета: провести дослідження гендерних особливостей зорового 

сприйняття та переробки інформації борців. Матеріал та методи. У дослідженнях 

приймали участь 23 борчині та 22 борців, членів збірних команд України. Досліджували 

сприйняття та прийняття рішення в умовах тестування із використанням апаратно-

програмного комплексу «Мультиспихометр-05». Сприйняття зорової інформації вивчали за 

тестом перцептивна швидкість. Спортсмену пропонували знайти відсутній елемент 

геометричних фігур серед запропонованих на екрані дисплею. Завданням було швидко та 

точно розпізнати відсутній елемент. Визначались наступні показники: швидкість, 

продуктивність, точність та ефективність зорового сприйняття. Прийняття рішення 

вивчалося за тестом вибору серед трьох подразників різного кольору. Подразники з'являлися 

випадково, завданням спортсмена булу швидко та точно відреагувати на відповідний 

подразник правою або лівою рукою. Швидкість сенсорного реагування вивчалась за тестом 

визначення латентного часу простої зорово-моторної реакції. Спортсмену пропонувалось 

відреагувати на випадковий подразник як можна швидко. Визначали латентність та 

стабільність реакції. Результати: проведено дослідження гендерних особливостей 

зорового сприйняття та переробки інформації у борців. Для спортивної боротьби 

сприйняття та переробка інформації є важливою властивістю що забезпечує адекватне 

прийняття рішення в сутичці при активній дії суперника. Кращий показник при дослідженні 

часу прийняття рішення, в умовах вибору подразників серед різних зовнішніх стимулів, було 

виявлено у чоловіків. Вони більш швидко приймають рішення в умовах ліміту часу ніж 

жінки. В той же час, у жінок виявлено більш швидкісний рівень сприйняття зорової 

інформації із одночасним психоемоційним напруженням. У чоловіків виявляється більш 

швидкісний характер переробки інформації та прийняття рішення на зовнішні зорові 

подразнення. Результати дослідження доцільно використовувати для побудови 

тренувального навантаження жінок у спортивній боротьбі. Висновки. Результати 

дослідження показали, що більш швидкий характер зорового сприйняття у жінок які 

спеціалізуються у спортивній боротьбі ніж у чоловіків борців. Виявлено наявність більш 

швидкого прийняття рішення у чоловіків борців, порівняно із жінками, в умовах вибору 

зовнішнього подразнику. Встановлено уповільнення часу зорово-моторного реагування у 

жінок на фоні зростання психоемоційного напруження. 

Ключові слова: вільна боротьба, висококваліфіковані спортсмени, зорово-моторна 

реакція, гендорні особливості. 

 

Вступ. Емансипація сучасних 

спортивних єдиноборств призводить до 

необхідності дослідження гендерних 

особливостей серед спортсменів високої 

кваліфікації (Тропін, Голоха, & Косяк, 

2021; Латишев та ін., 2020; Тропін, та ін., 

2021; Pashkov, and et al., 2021; Shanazarov, 

2021). Проблема сучасних єдиноборств 

полягає у відсутності диференціації 

тренувального процесу чоловіків та жінок. 

Фактично, тренери працюють із 

спортсменками так само, як із чоловіками. 

Це приводить до негативних наслідків та 

травматизму спортсменок і не надає 
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можливості реалізації суто жіночих 

тактичних стратегій (Тропін, та ін., 2021; 

Molnár, and et al., 2022; Podrihalo, and et al., 

2021; Shandrygos, and et al., 2022; 

Sadeghipour, and et al., 2021). 

У жіночій боротьбі важливим 

аспектом що призводить до перемоги є 

здатність спортсменки до адекватного 

сприйняття зовнішньої інформації 

протягом сутички, аналізу та прийняття 

оптимального рішення та швидкого та 

ефективного реагування на дії суперника 

(Кравченко, & Тропін, 2020; 

Мирошниченко, & Бойченко, 2022; 

Korobeinikova, and et al., 2020; Tropin, 

Shatskikh, 2017). Серед існуючих 

досліджень є роботи, результати яких 

свідчать про існуючий статевий диморфізм 

у прояві психофізіологічних функцій серед 

спортсменів в єдиноборствах (Алексєєв, 

Романенко, & Тропін, 2022; Коробейніков, 

та ін., 2021; Curby, & Tropin, 2019; 

Korobeynikov, and et al., 2020; Sterkowicz-

Przybycień, & Almansba, 2011). Наші 

попередні дослідження встановили, що 

жінки які спеціалізуються в єдиноборствах 

відрізняються уповільненим реагуванням 

на зовнішні подразнення, але із 

переважанням якості реагування. Чоловіки 

єдиноборці характеризуються більш 

швидким реагуванням на подразнення, але 

частіше допускають помилки при 

прийнятті рішень (Веретельникова, 

Романенко, & Тропін, 2022; 

Коробейнікова, та ін., 2021; Korobeynikov, 

Korobeinikova, & Chernozubz, 2012; Tropin, 

and et al., 2018).  

Означена закономірність вказує на 

необхідність дослідження гендерних 

особливостей зорового сприйняття та 

переробки інформації серед борчінь 

вільного стилю. 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. Робота 

виконана відповідно до Плану науково-

дослідної роботи Національного університету 

фізичного виховання і спорту України на 

2021–2025 рр. за темою 2.6 «Науково-

методичний супровід тренувальної та 

змагальної діяльності кваліфікованих 

спортсменів у єдиноборствах та силових 

видах спорту» (номер державної реєстрації 

0121U108940). 

Мета дослідження – провести 

дослідження гендерних особливостей 

зорового сприйняття та переробки інформації 

борчинь. 

Матеріал та методи дослідження. У 

дослідженнях приймали участь 23 борчині та 

22 борців, членів збірних команд України.  

Досліджували сприйняття та 

прийняття рішення в умовах тестування із 

використанням апаратно-програмного 

комплексу «Мультиспихометр-05». 

Сприйняття зорової інформації 

вивчали за тестом перцептивна швидкість. 

Спортсмену пропонували знайти відсутній 

елемент геометричних фігур серед 

запропонованих на екрані дисплею. 

Завданням було швидко та точно розпізнати 

відсутній елемент. Визначались наступні 

показники: швидкість, продуктивність, 

точність та ефективність зорового 

сприйняття. 

Прийняття рішення вивчалося за 

тестом вибору серед трьох подразників 

різного кольору. Подразники з'являлися 

випадково, завданням спортсмена булу 

швидко та точно відреагувати на відповідний 

подразник правою або лівою рукою.  

Швидкість сенсорного реагування 

вивчалась за тестом визначення латентного 

часу простої зорово-моторної реакції. 

Спортсмену пропонувалось відреагувати на 

випадковий подразник як можна швидко. 

Визначали латентність та стабільність 

реакції. 

Дослідження були затверджені 

етичною комісією Національного 

університету фізичного виховання і спорту 

України, згідно рекомендацій про біомедичні 

дослідження та етичними стандартами 

Хельсінкської Декларації. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. На рисунку 1 представлено 

результати дослідження прийняття рішення у 

чоловіків та жінок. 
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Рис.1. Час прийняття рішення у чоловіків та жінок які спеціалізуюся у  

спортивній боротьбі 

 

Згідно отриманого результату, час 

прийняття рішення у жінок достовірно 

вищий, ніж у чоловіків. Це свідчить про 

прискорений тип прийняття рішення у 

чоловіків.  

Іншими словами, чоловіки при 

формуванні моторної відповіді на зовнішні 

подразнення мають більш швидку 

відповідь та реагування. 

В таблиці 1 наведено результати 

сприйняття та переробки зорової 

інформації у жінок які спеціалізуюся у 

спортивній боротьбі. 

Таблиця 1 

Показники сприйняття та переробки зорової інформації жінок та чоловіків, які 

спеціалізуюся у спортивній боротьбі (медіана, нижній і верхній квартилі) 

Показники Жінки (n=24) Чоловіки (n=33) 

Перцептивна швидкість 

Швидкість, ум.од. 
17,50 

13,25; 18,75 

14,50* 

12,75; 19,00 

Продуктивність, ум.од. 
58,00 

50,00; 71,04 

54,00 

46,00; 73,00 

Точність, ум.од. 
0,97 

0,85; 0,99 

0,95 

0,90; 0,98 

Ефективність, ум.од. 
42,52 

33,02; 57,50 

41,41 

29,20; 56,94 

Латентність реакції 

Латентність, мс 
272,43 

257,09; 290,26 

263,25* 

258,40; 282,32 

Стабільність, % 
14,39 

12,24; 16,47 
16,05* 

12,08; 20,86 

 

Примітка: *- < 0,05, порівняно із жінками 

 

Отриманий результат засвідчив 

наявність достовірно більших абсолютних 

значень швидкості зорового сприйняття у 

жінок, порівняно із чоловіками. Виявлений 

факт вказує на кращі можливості зорового 

сприйняття жінок. Це підтверджується 

також тенденцією до зростання 

мс 
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продуктивності, точності та ефективності у 

жінок щодо чоловіків (табл. 1). 

Дослідження латентності простої 

зорово-моторної реакції виявило більші 

абсолютні значення латентного періоду 

реакції у жінок. Ця обставина вказує, що 

швидкість переробки інформації у 

чоловіків достовірно вища, ніж у жінок. 

Зорово-моторна реакція складається з 

рецепторної ланки, відповідальної за 

сприйняття зовнішньої інформації, 

центральної ланки переробки інформації 

та прийняття рішення та заключної 

моторної ланки. Виявлено більші значення 

швидкості переробки інформації за зорово-

моторною реакцією у чоловіків 

узгоджується із результатами прийняття 

рішення. Можна констатувати, що 

швидкість переробки інформації у 

чоловіків пов’язана із кращими 

можливостями прийняття рішення. У 

жінок виявляється більш швидке 

сприйняття зорової інформації. 

Показник стабільності реакції у 

чоловіків достовірно вища ніж у жінок 

(табл. 1). Показник стабільності реакції 

визначається як коефіцієнт варіації часу 

реакції. Наявність більш високих значень 

показнику стабільності реакції у чоловіків 

вказує на варіативність у моторних 

відповідях. У жінок наявність знижених 

значень стабільності реакції пов’язано із 

більш схожим реагуванням на зовнішні 

подразники. Це свідчить про вищий рівень 

емоційного напруження у жінок. 

Метою роботи було дослідження 

гендерних особливостей зорового 

сприйняття та переробки інформації у 

борців. Для спортивної боротьби 

сприйняття та переробка інформації є 

важливою властивістю що забезпечує 

адекватне прийняття рішення в сутичці 

при активній дії суперника.  

Кращий показник при дослідженні 

часу прийняття рішення, в умовах вибору 

подразників серед різних зовнішніх 

стимулів, було виявлено у чоловіків. Вони 

більш швидко приймають рішення в 

умовах ліміту часу ніж жінки. Цей 

результат узгоджується із попередніми 

дослідженнями (Бойченко, та ін., 2020; 

Тропін, & Бойченко, 2018; Korobeynikov, 

Korobeinikova, & Chernozubz, 2012). В той 

же час, у жінок виявлено більш 

швидкісний рівень сприйняття зорової 

інформації із одночасним психоемоційним 

напруженням. У чоловіків виявляється 

більш швидкісний характер переробки 

інформації та прийняття рішення на 

зовнішні зорові подразнення.  

Висновки. 

Виявлено більш швидкий характер 

зорового сприйняття у жінок які 

спеціалізуються у спортивній боротьбі 

ніжу чоловіків борців.  

Встановлено наявність більш 

швидкого прийняття рішення у чоловіків 

борців, порівняно із жінками, в умовах 

вибору зовнішнього подразнику. 

Встановлено уповільнення часу 

зорово-моторного реагування у жінок на 

фоні зростання психоемоційного 

напруження. 

Результати дослідження доцільно 

використовувати для побудови 

тренувального навантаження жінок у 

спортивній боротьбі. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку. 

Отриманий результат потребує 

подальшого аналізу та додаткових 

досліджень з метою виявлення гендерних 

особливостей сприйняття, переробки 

інформації та моторної реалізації в умовах 

борцівських сутичок. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Annotation. Korobeynikova L., Berejna A., Korobeynikov G., Danko T., Kostuchenko V. 

Gender peculiarities of visual perception and information processing in wrestlers. Purpose: to 

study gender peculiarities of visual perception and information processing of female wrestlers. 

Material and methods. The research involved 23 female and 22 male wrestlers, members of the 

national teams of Ukraine. We studied the perception and decision-making in testing conditions 

using the hardware and software complex «Multispychometer-05». The perception of visual 

information was studied by the perceptual speed test. The athlete was asked to find the missing 

element of geometric shapes among the proposed on the display screen. The task was to quickly and 

accurately recognize the missing element. The following indicators were determined: speed, 

performance, accuracy and efficiency of visual perception. Decision making was studied by a 

choice test among three stimuli of different colors. The stimuli appeared randomly, the task of the 

athlete was to respond quickly and accurately to the corresponding stimulus with the right or left 

hand. The speed of sensory response was studied by the test of determining the latent time of a 

simple visual-motor reaction. The sportsman was offered to react to a random stimulus as quickly 

as possible. The latency and stability of the reaction were determined. Results: the study of gender 

peculiarities of visual perception and information processing in wrestlers was conducted. For 

sports wrestling perception and processing of information is an important property that provides 
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adequate decision-making in the fight with the active action of the opponent. The best indicator in 

the study of decision-making time, in terms of choosing stimuli among different external stimuli, 

was found in men. They make decisions more quickly in conditions of time limit than women. At the 

same time, women have a faster level of perception of visual information with simultaneous psycho-

emotional stress. Men have a faster nature of information processing and decision-making on 

external visual stimuli. It is advisable to use the results of the study for the construction of training 

load of women in wrestling. Conclusions. The results of the study showed that the faster nature of 

visual perception in women who specialize in wrestling than in men wrestlers. The presence of 

faster decision-making in men wrestlers compared to women in the choice of an external stimulus 

was revealed. The slowing down of the time of visual-motor reaction in women against the 

background of the growth of psycho-emotional tension is established. 

Keywords: freestyle wrestling, elite sportsmen, visual-motor reaction, gender peculiarities. 
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